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zugbanká-

Riasztó hirek
keringenek a levegőben. Hirek kel­
nek szárnyra arról, hogy soha el 
nem képzelt drágaság lesz minden 
vonalon. E hirek szeiint a korona 
megjavulása csupán mesterséges utón 
állott elő és rövidesen nagy vissza­
esés fog bekövetkezni. Az a sok 
élösdi spekuláns, aki a devizaköz­
pont felállítása óta és a zugbanká­
rok, siberek elleni razziák ° követ­
kezteben meg van bénítva egész 
közgazdaságunkra nézve kimondha­
tatlanul káros machinációiban, min 
den eszközzel igyekszik megtartani 
s illetőleg visszaszerezni munka nél­
küli, könnyű keresetét, ha a dolgo­
zók sírnak és szenvednek is átkos 
kapzsiságuk miatt.

Az idegen faji érdekek zsoldjában 
álló lapok és az érdekképviseletek 
tervszerű támadásokat intéznek a 
kormánynak mindazon helyes intéz 
kedései ellen, aneljek a kapzsi ár ' 
drágítás és esztelen spekuláció meg- 
fékezésére és igy a mértéktelen ár- ! 
drágítás csökkentésére irányulnak. ’ 
ledig az igazság az, hogy a szigorú i 
megfékező intézkedéseknek már ré- i 
gebben el kellett volna következniük. ' 
amely esetben néhány száz vagy ezer 
spekulánsnak sokszáz milliónyi „kere­
sete elmaradt volna, de a nagyközön­
ség sokszorosan olcsóbban juthatna 
hozzá minden életszükségleti cikkhez.

kérdezzük kellő tisztelettel, mi a 
fontosabb ránk nézve ; az-é, hogy 

ezer valutaspekuláns, nagy 
tőkés, bankár, élelmiszeruzsorás, si- 
ber és árufelhalmozó továbbra is 
tömje a zsebét és féktelen mohó­
sággal habzsolja az élet gyönyörü­
kéit, vagy pedig az, hogy minden 
uolgozó, akár szellemi, akár testi 
munkás tagja a társadalomnak, meg­
találja és megszerezhesse mindazt 
ami emberhez méltó megélhetéséhez 
'""'hatatlanul szükséges?

Azt az átlagos életmódot, amit a 
láboiu előtt folytattunk, ma úgy 

‘ m érhetjük el, mert hiszen egész 
zgazdasági életünk megszenvedi a 

Joliit és a nyomában járó követ- 
p„Z|,ni.ényeket> ana igenis minden 
eszk(1Z2ei törekednünk kell, hogy 

111 pn társadalmi réteg lehetőleg 
'esse azt az életszínvonalat, 

.,X az ország általános gazdasági 
16 Jí'-ote megenged. Minden eszköz- 

hM’1''Unk:Unu"k kell azon, hogy le- 
lentzi^ hökkentsük azt a kiáltó el- 
oszt ál6 j amely nz egyes társadalmi 
»L ‘ Jo. anyagi helyzete, kereseti 
terén iyiU 8 a^a'dban megélhetése 

ó. ? y 8ze<nbeszökően mutatkozik, 
zatat *■ tal,ál'uk meg a magyará- 
désnek a naffy mc8,,f,könyö- 
Ivesnio’ amit a kormány első eré- 
keltettJ/Jntízkcdése a túloldalon 
nván.ó már a maguk hitbizomá- 
melynek ®kinte.tték ezt az országot, 
t’‘ima?is.ikiegillal’itásához és megol- 
gyarok nem ftk> kanem a n>a- 40k.«dták vérüket.
fanak’’1,lítS/^U klrck már nem tiasz-

K meg bennünket. 1

A Kormányzó a nemzethez 
fordul

A nélkülözök tömegeit meg kell menteni
Budapest, aug. 17. Horthy Mik­

lós, Magyarország kormányzója a 
következő kéziratot intézte Bethlen 
István gróf miniszterelnökhöz:

A világháború pusztításai, a forra­
dalmak viharai, a nemzetünket nyo­
morba döntötték. A gazdasági hely­
zet azóta világszerte csak súlyos­
bodott. Az egykor gazdag országunk­
ban is a nyomor napról-napra nő és 
az ínség a régen bőségben élő ma­
gyar alföldi munkásnép között is 
megdöbbentő. Ezen gyorsan segíteni 
kell.

Kétségbeesésre nálunk nincsen ok, 
mert o mostoha időjárás dacára van 
annyi termésünk, bőgj’ megélhetünk

i belőle, mig más országok ezzel nem 
1 dicsekedhetnek.

De okvetlenül gondoskodnunk keli 
arról, hogy akiknek feleslegük van, 
vegyék le a megélhetés gondjait azok 
válláréi, akik dolgozni akartak és 
akarnak, de munkaalkalom hijján 
nem juthattak megfelelő keresethez 
és ezért családjukkal együtt aggódva 
néznek a közelgő tél elé, valamint 
a nyomorban sínylődő azon testvé­
reink vallairól, akik betegség, el- 
aggottság, vágj’ más okból munka­
képtelenek. Ezt az állam egyedül 
nem tudja megvalósítani és a jobb 
módban élő társadalomnak is múlha­
tatlanul ki kell vennie részét az ín­
séget szenvedő magyar testvérei 
megmentésének nagj’ munkájából.

A nélkülözők tömegeit a pusztu­
lástól csak egy országos nyomoreny- 
hitő akció segítségével menthetjük 
meg, amelj’ nemcsak néhány önzet­
len nemeslelkü emberbarát adomá­
nyára épit, hanem a társadalom mi­
nél szélesebb rétegeinek támogatá­
sával és közreműködésével látja el 
feladatát.

Felhívom ezért a m.kir. kormányt,

I hogy ilyen akció megindítása végett 
a szükséges intézkedéseket a legsür­
gősebben tegye meg.

Különös súlyt helyezek arra, hogy 
a támogatás azoknál az Ínségesek­
nél akis munkaképesek, a köz érde­
kében végzendő munka ellenében 
nyujtassék, mert ma, amikor az or­
szág talpraállitásának érdekében 
mindenkinek megfeszített munkát 
kell végeznie, mi sem áll távolabb 
tőlem, mint a munka nélkül való 
megélhetés elősegítésének gondo­
lata.

Meleg, megértő magyar szívvel 
el akarok követni mindent, hogy a 
megélhetés gondjai alatt roskadozók 
terhein könnyítsék és állandó figye­
lemmel fogom kísérni, hogy az ak­
ció céljaira befolyt adományokból az 
utolsó buzaszem is a szerencsétlenek 
felsegélyezésére jusson. Ebből a 
célból az egész akció működésének 
ellenőrzését magamnak tartom fenn.

Ennek az akciónak sikerülni kell.
Wem tudom elképzelni, hogy 

akadna egyetlen egy olyan ember is 
ebben a csapásoktól sajtolt hazában, 
akik véreink keserves küzdelmeit 
látva, ne akarna segíteni azokon, 
akik a pusztulás szélére jutottak.

Bármennyit rontott is az elmúlt 
evek romboló szelleme, hinni aka­
rom, hogy intő szavam felrázza 
mindenki élő lelkiismeretéi és az 

I adakozók sorába állít minden becsü­
letes embert.

Bízva remélem, hogy a mostani 
nehéz napokan is méltó lesz a ma­
gyar őseihez és meghozza testvérei­
ért a szeretet kötelező áldozatát.

Kelt Gödöllőn, 1922 augusztus 
16. napján.

Horthy sk.
Bethlen István

m. kir. miniszterelnök sk.

16.

Nyolcórás üléseken tárgyalják az adó­
javaslatokat

Budapest, augusztus 17. A nem- t rendű fontosságú javaslatok minél 
zetgyülés mai ülésén AImássy László, I hamarabb tető alá kerüljenek 
a négy adójavaslat együttes előadója ' * -----" ■ • ■
beterjesztette a bizottság jelentését j 
a föld, ház kereseti és társulati ja­
vaslatról, egyben kérte a sürgősség 
kimondását. A Ház a holnapi ülés 
napirendjére tűzte ki a négy adó- I 
javaslatot.

Ezzel kapcsolatban arról értesü­
lünk, hogy az esetben, ha a Ház a 
rendes tárgyalási idő keretein belül 
nem tudná letárgyalni a javaslatot, 
8 órás ülések lennének. A keddi 
napra várható ez a döntés. A kor­
mány ugyanis igen nagy fontossá­
got tulajdonit annak, hogy a gaz­
dasági életünk szempontjából első- I <

[ rendű fontosságú javaslatok minél 

j A szociáldemokrata " képviselők 
I egy része lemondott bizottsági tag­

ságáról. Ennek az a magyarázata, 
hogy a bizottsági tagságot azoknak 
a képviselőknek akarják biztosítani, 
akik a második mandátumról való 
lemondás folytán kerültek be a nem­
zetgyűlésbe.

A nemzetgyűlés az adójavaslatok 
letárgyalása után, amely e hó vé­
gére várható, megkezdi nyári 8 he­
tes szünetét, amely valószínűleg ok­
tóber közepéig tart el.

Az uj elnök
A keresztény kisgazda földmives 

és polgári párt ma este 7 órakor

Mayer Janos elnöklésével a nemzet­
gyűlés megüresedett elnöki széké­
nek betöltése tárgyában értekezletet 
tartott.

Az értekezleten, amelyen a kor­
mány részéről Bethlen István gróf 
miniszterelnök, Rakovszky Iván bel­
ügyminiszter, Daruvdry Géza igaz­
ságügyminiszter és nagyatádi Szabó 
István földmivelésügyi miniszter je­
lentek meg, a párt tagjai majdnem 
teljes számban vettek részt.

Mayer János megnyitva az érte­
kezletet, felkérte a miniszterelnököt 
előterjesztésének megtételére.

Bethlen István gróf miniszterel­
nök: Tisztelt pártértekezlet! Gaál 
Gaszton lemondása folytán holnap a 
nemzetgyűlésben be kell tölteni az 
elnöki állást. Nagyon sajnálom, hogy 
ez a helyzet bekövetkezett, mert' 
Gaál Gaszton kitünően töltötte be 
elgöki tisztséget, miért is a párt 
nagy veszteséget szenvedett távo­
zásával.

Ez azonban nem zárja ki azt, 
hogy az elnöki állásra mást kandi­
dáljunk. A magam részéről javaso­
lom, hogy a párt a nemzetgyűlés 
holnapi ülésén Szcüovszky Bélát, a 
jelenlegi első alelnököt ajánlja, 
illetve válassza meg a nemzetgyűlés 
elnökévé.

A párttagok a miniszterelnök elő­
terjesztését zugó éljenzéssel fo­
gadták.

Az értekezlet ezután az OMGE 
szombati ülésén való megjelenés 
kérdésével foglalkozott.

A földadó körül
A kormánypárt körében teljes az 

egység és a hajlandóság az ádó- 
javaslatok megszavazására és azok 
bizonyára törvénnyé is fognak válni 
bár az ellenzék és a kormánypárt­
ból ép az adójavaslatok miatt ki­
lépett Gaál Gaszton erős vitát akar­
nak indítani a javaslat ellen. A 
nyolcórás ülésekre igy valószinüleír 
nagy szükség lesz, mert a javasla­
tok tárgyalása még meg sem kez­
dődött, már is parlamenti harc elő­
jelei mutatkoznak. Ennek bevezetése 
a szombati OMGE rendkívüli köz­
gyűlés lesz.

Gaál Gaszton ma különben so­
káig tárgyalt Szily Tamással, Mayor 
Jánossal, majd nagyatádi Szabó mi­
niszterrel, akik előtt megismételte 
sokszor hangoztatott aggályait. Meg­
kísérelték állásfoglalásának revideá- 
lására bírni, de Gaál Gaszton ma­
kacsul ragaszkodott felfogásához, 
mely szerint az adójavaslatok tönkre 
teszik a gazdákat.

Mikor valaki megkérdezte tőle 
hogy miért, azt felelte, hogy: mert 
a tökéből kell pótolni az adót. Meg­
jegyezte, hogy kilépése a pártból és 
az elnökségről való lemondása visz- 
szavonhatatlan, mert ö agrárérdeke­
ket akar szolgálni, nem pedig mer­
kantilista érdekeket, anélkül lumy 
ezeket sérteni akarná.

Beszélgetés közben meglátta a 
szociáldemokraták csoportját, amint
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halgatták fejtegetéseit és rájuk mu­
tatva, kijelentette;

— Ezek csinálják a legjobban. 
Idebenn megszavazzák a javaslato­
kat, odakinn pedig majd azzal álla­
nak elé, hogy igy-úgy, a földadó 
tönkre teszi a gazdákat.

Szeder Ferenc, a földmunkás 
szocialista képviselő ellenvetést 
tett, mire Gaál Gaszton azt mon­
dotta, hogy két hét mulv.i minden 
5 holdas gazda a szocialista párt­
ban lesz a javaslat törvényerőre 
emelkedése után. Gaál Gaszton 
minden kapacitálása ellenére is 
megmaradt álláspontja mellett s ez 
a makacsság annál érthetetlenebb, 
mert aggályairól a leghivatottabb 
szakértők már többször kimutatták, 
hogy azok egyrészt rendkívüli mér­
tékben túlzottak, másrészt teljesen

■ alaptalanok.

Gazdálkodás 
a vízműnél

A tegnapi tanácsülésen szőrén- 
szálán szóbakerült a város vízellátá­
sának ügye is. A villanygyari igaz­
gató ugyanis rámutatott arra a kö­
rülményre, hogy a viztuü még a 
szénköltséget sem téríti meg a vil- 
lanygyárnak. Egy kilowatt szénkölt­
sége 16 korona, egy köbméter víz 
termeléséhez egy negyed kilowatt 
szükséges s a mai tarifa szerint a 
villanygyár 2 koronán felül fizet rá 
minden kitermelt köbméter vízre. 
Az igazgató felhívta a tanács figyel­
mét erre a lehetetlen állapotra s 
javasolta, hogy a tanács emelje fel 
a vizdijakat.

Az e kérdés felett megindult vita 
folyamán kiderült, hogy a vizmü 
körül nagy mulasztások vannak. A 
vizmü igazgatósága például nem 
tudja, hogy naponta mennyi vizet 
termelnek, de azt sem tudja, hogy 
mennyit fogyasztanak. Ugyanis a fő 
vízmérő óra megrendelésekor késve 
érkezett meg s azt azóta sem sze 
rolték be a vezetékbe, úgy, hogy 
semmiféle számszerű adattal nem 
lehet kontrollálni a vizmü teljesítő­
képességét.

így például a szivattyúk, vagy a 
szivattyúkat mozgató elektromos mo­
torok műszaki hibája esetén ez a 
hiba felderítetlen marad, mert a 
percentuális teljesítményt a termelt 
vízmennyiség naponkénti leolvasásá­
val nem lehet ellenőrizni. Epen igy 
lehetetlen a költségelőirányzat ké­
szítése is.

Ez a patriarkális kezelés már 
évek óta tart s a közgyűlés sohasem 
foglalkozott komolyan ennek az ano­
máliának megszüntetésével. Az egyik 
tanácstag véleménye szerint más 
városban már régen felakasztották 
volna azokat, akik igy gazdálkodnak 
a város vagyonával. Ez az őszinte 
vallomás hűen jellemzi azt az év­
tizedes városi politikát, amit a libe­
rális-szabadkőműves frakció honosí­
tott meg Debrecen város közgyűlési 
termében.

A városi tanácsnak kötelessége, 
hogy ezeket a súlyos mulasztásokat 
pótolja s kiderítse, kik azok, akik 
ebben a Ciáky szalmájához hasonló 
gazdálkodásban bűnösök. Viz nincs, 
az utcák porosak, a tüdővész irtó­
zatos orgiákat ül, a vizmü ellenben 
úgy szívja a vizet, mint a török a 
nargiléjét, felelősség és kötelezett­
ség nélkül

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában, 
Hiszek egy isteni örök igazságban : 
Hiszek Magarország feltámadásában.

Amen

Magyar kultúrát akarunk I
Budapest, aug. 17. A nemzet­

gyűlés mai ülését 10 óra után nyi­
totta meg Huszár Károly alelnök.

Jelenti, hogy újabb mentelmi 
megkeresések érkeztek 'az elnökség­
hez, még pedig a debrecrent kir. 
ügyészségtől Szilágyi Lajos ellen 
izgatás és magánokirathamisitás, 
a pécsi kir. ügyészségtől Lapos 
Imre ellen, súlyos testi sértés vét 
sége miatt.

Ezután Almássy László, a pénz­
ügyi bizottság előadója terjeszti elő 
a bizottság általános összefoglaló 
jelentését a földadó,'házadó, társu­
lati és kereseti adó újabb szabályo­
zásáról és az ezzel kapcsolatos kér­
désekről szóló töt vény javaslatokról, 
majd külön a főladóról széló tör­
vényjavaslatról. Kéri ezen törvény­
javaslat tárgyalására a sürgősség 
kimondását, továbbá, hogy a Ház 
ezt a szokásos három nap mellő­
zésével azonnal tűzze napirendre.

GaU Gaszton a házszabályokhoz 
kér szót. Kéri, hogy a három nap 
közbevetésével tűzzék napirendre a 
javaslatokat.

Kállay Tibor pénzügyminiszter

A nemzeti közgyűjtemények
Ezután Barabás Samu előadó 

nemzeti közgyűjteményeink önkor­
mányzatáról szóló törvényjavaslattal 
kapcsolatban beterjeszti a bizottsági 
jelentést. Ezeknek a védelmi célo­
kat szolgáló intézményeknek veze­
tését egy tanáss kezébe óhajtja 
letenni a törvény. A törvényjavas­
lat azért is védi közgyűjteménye­
inket, hogy ezzel is demonstráljunk 
a bennünket körülvevő balkáni álla­
moknak, amelyeknek még álmukban 
sincsennek ilyen intézményeik.

— Örökre háborgó villámnak kell 
lennünk, egy robbanó ekrazittöracg- 
nek, amely mindig készen legyen a 
forrongásra.

Klárik Ferenc (gúnyosan): Csak 
a müveit nyugattal lehet ezt elérni.

Barabás Samu (magából kikelve) : 
Ne emlegessék mindig nekem a mű­
velt nyugatot, azok mindig megcsal­
tak bennünket.

Viczián István : Nemzeti közgyüj- 
eményeink bizonysága kultúránk

A kulturális fölény és
Klebelsberg Kunó gróf kultuszmi­

niszter : Azok között a kincsek kö­
zött, amelyek a nagy összeomlás 
után is megmaradtak, első helyet 
foglaltak el kulurális fölényünk.

A kultúra nem az a kincs, ame­
lyet őrzéssel meglehetne tartani. Ha 
azt vizsgáljuk, hogy melyek azok 
az eszközök, amelyekkel kulturális 
fölényünket biztosíthatjuk, akkor 
azt látjuk, hogy az első a népnevelés, 
a második a tudományok védelme 
és ápolása.

Mi nem akarjuk, hogy valamilyen 
nemzetközi kultúra oltassék be a 
nemzetbe. Ha ilyen kultúrát akar­
nánk bevinni a nemzetbe, akkor 
csak rombolni tudnánk, de nem 
építeni.

(Nagy zaj a szociáldemokra­
táknál.)

Felkiáltások: Ezért volt az egész 
beszéd, hogy a nemzetköziséget tá­
madni lehessen.

Felkiáltások az egységespárton: 
Hallatlan ! Már a nemzeti szót sem 
szabad kimondani.

Klebelsberg Kunó gróf kultuszmi- 
í niszter: Mi magyar agyvelőkböl ki­

termelt kultúrát akaruuk. Az első 
lépés erre a Magyar Tudományos 
Akadémiának a támogatása. A Kor­
mányzó ur öföméltósága a legmesz-

kijelenti, hogy hosszú időn keresz­
tül tárgyalták a javaslatokat és 
ezekről alapos tájékoztatást nyert a 
közvélemény. Kéri tehát, hogy a 
törvényjavaslatokat a szokásos 
három nap mellőzésével tűzzék na­
pirendre.

A nemzetgyűlés a bizottság ja­
vaslatát fogadja el.

Ezután Eörffy Imre terjeszti be 
a pénzügyi bizottság jelentését a 
házadóról, a kereseti és társulati 
adóról szóló törvényjavaslatról. 
Kéri, hogy ezen javaslatok tárgya­
lására is mondják ki a sürgősséget 
és a három nap közbevetése nélkül 
tűzzék azokat napirendre.

Usetty Ferenc, a gazdasági bi­
zottság előadója beterjeszti a bi­
zottság jelentését 1922 - 1923-iki 
évi költségelőirányzat tárgyában, 
továbbá a múlt nemzetgyűlés ház­
nagyának jelentését.

A nemzetgyűlés az 1922-23 ik 
évi költségelőirányzatot általános­
ságban és részleteiben is elfogadja, 
a múlt nemzetgyűlés háznagyának 
jelentését pedig tudomásul veszi.

fölényének és fényes példája a bal­
káni népek fölötti állásunknak. A 
kormány nemcsak menteni és kon­
zerválni akarja a nagy nemzeti in­
tézményeket, hanem tovább fej­
leszteni.

Egri Nagy János : Ajánlja, hogy 
mint Olaszországban is van, minden 
olyan intézmény avagy tárgy, amely­
hez nemzeti emlékek fűződnek, meg- 
óvassék. Az egészséges nemzetek 
mindig hódolattal és tisztelettel bo­
rultak le a nemzeti múlt előtt.

Ezután Usetiy Ferenc szólalt fel. 
Kulturális fölényünket nem rabol­
hatják el. Ezt megtartani legszen­
tebb kötelességeink egyike. A kul­
turális feladatot ma az állam egy­
magában teljesíteni nem bírja és 
ezért szükség van arra, hogy a tár­
sadalom is megtegye e tekintetben 
kötelességét.

Ä Ház a javaslatot általánosság­
ban a részletes tárgyalás alapjául 
elfogadja.

a debreceni egyetem 
szebbmenő támogatását nemcsak, 
hogy megígérte, hanem meg is tette 
akkor, amikor 6 millió koronát bo­
csátott a Tudományos Akadémia 
rendelkezésére.

Kulturális fejlődésünkre jó hatás­
sal volt a két egyetem, a pozsonyi 
és debreceni egyetemnek a felállí­
tása. Hivatali elődeim örök dicsősé­
get szereztek azzal, hogy rnegvédték 
ezeket és nem hallgattak azokra, 
akik ezeknek az egyetemeknek a be­
zárását ajánlották. Az egyetemek 
nemcsak tanító, hanem kutatási in­
tézetek is, a tudományok fej­
lesztői.

Azt láttam legutolsó utamon is, 
amikor Debrecenben jártam, és ami­
kor meggyőződhettem arról, hogy 
az egyetemek laboratóriumában lé­
lekemelő munka folyik. Meg is Ígér­
tem, hogyha ilyen szorgalmas munka 
folyik továbbra is, még orvosi szak­
lapot is indítok támogatásukra, hogy 
ezzel is ambicionáljam őket.

i — Ahol tudományos munka fo- 
I lyik, ott nem kell félni a nemzet 
; pusztulásától.

(A szociáldemokraták újból z-jon- 
| gani kezdenek.)
■ Felkiáltások: Tudományos szel- 
I lemmel nem lehet numerus clausust 
I megtűrni.

Klebelsberg Kunó gróf kultuszmi­
niszter ezután áttér a múzeumok 
ismertetésére. A múzeumoknál —. 
nrnndja — nem az a fontos, hogy­
hány ember látogatja azokat, hanem 
hogy az ott elhelyezett tisztviselők 
mit s hogyan dolgoznak és milyen 
eredményeket produkálnak. Remé­
lem, hogy az elhelyezett tisztviselők 
számát legalább 100 ra föl lehet 
majd emelni és ez már nemzeti 
szempontból nagy haladást jelent, 
hogyha 100 embert teljesen tudo­
mányos munkára tudunk tartani.

— Az önkormányzati szervnek 
egyelőre még nevet nem adtam, de 
a magyarországi jog- és államtudo­
mányi kar büszkeségének, atyai jó­
barátomnak, Concha Győzőnek véle­
ményét kértem ki, aki nem is ké­
sett a válaszadással.

Magyar Országos Gyűjtemény 
Egyetem lenne a közös neve köz­
gyűjteményeinknek.

Ezt a nevet annyira frappánsnak 
és találónak tartom, hogy minden 
gondolkodás nélkül cl is fogadtam.

Azt akarjuk, hogy legyen Ma­
gyarországon egy olyan hatalmas 
szerv, amelyik befolyását mindenkor 
latbavetheti a magyar tudomány, a 
magyar kultúra érdekében.

Elnök az ülést 10 percre fel­
függeszti.

Szünet után Farkas István hibáz­
tatja, hogy a inunkaegyezmények, 
munkabérek és szociális viszonyok 
nincsenek felvéve a javaslatba.

Pakots József: Az irredentizmust 
okosan kell szolgálni, a kuliura esz­
közével komolyan és kitartóan kell 
dolgozni, az irredentizmus érdekében. 
A sovinisztaság jogosult akkor, ha 
nyelvünket el akarják venni, de itt 
bent egymás között nincsen semmi 
értelme. A javaslatot elfogadja.

Várnai Dániel az önkormányzati 
szerv tagjait nem tartja olyanoknak, 
mint akik a kitűzött célt megvaló­
síthatnák és ezért a javaslatot nem 
fogadja el.

Ezzel a törvényjavaslatot általá­
nosságban elfogadják.

Elnök napirendi javaslatot tesz, 
legközelebbi ülés holnap délelőtt 10 
órakor lesz, melynek napirendjén 
szerepel a Ház elnökének megvá­
lasztása és az adójavaslatok tár­
gyalása.

Ezután Homonnay Tivadar mondja 
el sürgős interpellációját a Jugo­
szláviában élő nyugdíjas vasutasok 
sérelmes helyhetéről.

Bánfjy Miklós külügyminiszter: 
A képviselő ur helyesen jellemezte 
a helyzetet, hogy a békeszerződés 
az állampolgári jogokat nem ren­
dezte és semmi intézkedést nem tar­
talmaz az ilyen esetekre vonatko­
zólag. Igen helyesen jellemezte, 
hogy a pétervári szerződés sem 
tudta tisztázni ezt az ügyet. Egyéb­
ként tiz év óta ett lakó embereknek 
ipsofacto tagjai kell, hogy legyenek 
ezeknek az országoknak. Az inter­
pellációra részletesen nem válaszol­
hat, mert a tárgyalásokat már fel­
vették s minthogy nemzetközi szer­
ződésről van szó, a diplomáciai il­
lemmel nem egyeztethető össze, 
hogy nyilatkozzék. De megnyugtat­
hatja az interpelláló!, hogy a leg­
messzebbmenő intézkedéseket mai 
megtette.

Ezzel az ülés 2 órakor véget ért.

Gépolaj, hengerolaj, 
gépzsir. szekérkenőcs, ere 
olin stb. a legjobb minőségben 
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A szénellátás

Budapest, aug. 17. A drágaság 
Üdében kiküldött külön parlamenti 
bizottság ma délután Heinrich Fe­
renc elnöklete alatt ülést tartott, 
melynek keretében a fa- és szén­
ellátás kérdését tárgyalták.

Szónyey Loránd dr. szénkormány­
biztos hosszabb előadás keretében 
ismertette a szénügyeket s a ter­
melés fejlesztését a szénelosztás 
szempontjából.

IVíW József nagy súlyt helyez 
arra, hogy az állam tulajdonát ké 
néző’ szénbányák, valamint tőzeg 
telepek állami tulajdonok marad­
janak.

Wolff Károly megdöbbenéssel 
konstatálja azt, hogy a hatósági 
lisztellátásnak a munkásságtól való 
megvonása a lisztárákat 35 koro­
nával emelte fel. Szükségesnek 
tartja, hogjr a lignit telepek fo ko­
zott mértékben kihasználtassanak. 
Kitért arra, hogy a jelenlegi salgó­
tarjáni sztrájk milyen nágy mér­
tékben járult hozzá a drágaság nö­
veléséhez.

Valkó Lajos kereskedelmi minisz­
ter kijelentette, hogy a jelenlegi 
sztrájknak kétségkívül árdrágító ha­
tosa van. Különösen ma, amikor ne­
héz tél előtt állunk, arra a belátásra 
kell bind a munkásságot, hogy a 
sztrájkot a közérdek szempontjából 
előbb utóbb, de fejezze be. A jelen­
legi sztrájk által okozott 10 ezer 
vagonnyi szént már pótolni nem 
lehet.

Elnök ezután az ülést este 8 óra­
kor félbeszakította és a folytatólagos 
tárgyalást péntek délelőtt 11 órára 
tűzte ki.

A kitelepített 
gyümölcsárusok
Éveken át vásárolt a közönség 

drága gyümölcsöt a Nagytemplom 
előtti téren elhelyezett sátoros ko­
fáknál, mig végre kitelepítették őket 
a Hatvan-utcára s helyükön most 
csak termelők árulhatnak.

A kitelepített kofák sehogysem 
tudnak sorsukba belenyugodni s 
unosuntalau zaklatják a városi taná­
csot beadványaikkal. Visszaheiye- 
zési kérelmük nem vezetett ered­
ményre s most újabban azt kéret-' 
mezték, hogy Csapó-utcán állíthassák 
fel sátraikat s ott egész napon át 
árulhassanak. Kérelmüket azzal in­
dokolják, hogy a Hatvan-utcán nem 
tudnak megélni s a gyümölcsnek is 
árt, hogy sokára cserél gazdát.

A városi tanács tegnapi ülésén 
foglalkozott a kitelepített gyümöl­
csös kólák újabb kérelmével s azt 
eveken elutasította. Az a nézet 

alakult ki ugyanis a tanácsban, hogy' 
az árusok megélhetését nem annyira 
á Hatvan utcai elhelyeztetrtsülc ve­
szélyezteti, hanem magas áraik, ini- 
ok folytán nem tudnak a termelö- 
e konkurálni. A Hatvan-mtca élel- 
nesebb népessége ugyanis nem vá­
ll,1/ l*rága sátorban, amikor pár 

l’ássel tovább olcsóbban vehet a 
t ,me '’’öl. A Csapó-utcára való át- 

jezésuk annál veszedelmesebb 
lln®’ Inei‘t azon a részen a szegé- 

“>eob munkásosztály lakik s, azokat 
»woráznák ki a kofák.
hol, V1'*'os' tanács határozata csak 
hov6Se ^ot^’ de kívánatos lenne, 
niuLa tanäcs az elöljáróság u'ján 
küliinnZtetné a többi Piacokat is, 

-3scn a f’sapó- és Rákóczi-ute ak 
árdró ^‘ Piacait, ahol szintén sok 
tasLMl ',iláncos árul. A piacok tisz- 
lehetne t “ ■18 . komo,Sr kifogásokat 

tenni mindkét, helyen.

A kenyér ára: 15 korona
Tervezet a kenyérár stabilizálására

veheti meg, még pedig a minden 
kori világparitásnak megfelelő árban 
és ugyancsak az állam adja el meg­
felelő olcsó liszt alakjában. A feles­
leget részben az állam exportálja, 
vagy átadja exportszevvezeteknek, 
oly árban, hogy azok rendes keres­
kedelmi hasznot húzhassanak.

— A kenyérmagvak korlátozása 
természetesen alapvető intézkedé­
seket vonna maga után : igy ter­
mészetesen mindenkinek el kelene 
adnia tavalyi termését az államnak. 
A kormánynak minden Magyarorszá­
gon termelt kenyérmagvat napi áron, 
világparitási áron be kellene vál­
tani. A jnalmok csupán vám vagy 
bérörlést végezhetnének.

— A kereskedők a lisztet a köz­
élelmezési miniszteriem által az 
egész országban egységesen meg­
állapított áron lennének kötelesek 
kiszolgáltatni; igy aztán megszűnnék 
minden különbség termelő és ellá­
tatlan között,

— Természetesen szigorú bünte­
téssel kellene megakadályozni az 
olcsó liszt pazarlását, rendkívüli 
intézkedéseket életbe léptetni a 
csempészet ellen és kivitelre csak a 
nulíáslisztet és a rozslángot engednék.

Budapest, aug. 16. Marschallkó 
János dr közélelmezésügyi állam­
titkár tervezetet dolgozott ki, mely­
nek alapján javaslatot készített's 
azt benyújtotta a közélmezési mi­
nisztériumnak.

A javaslattal, melynek lényege a 
kenyér árúnak 15 koronára való le­
szorítása és ugyanezen az áron való 
stabilizálása, részletesen foglalkoz­
tak a minisztériumban, ahonnan fel­
került Bethlen gróf miniszterelnök­
höz és a Kormányzó kabinetirodá­
jához is.

Mindkét fórum érdemlegesen fog­
lalkozott a javaslattal, amely a har­
minchármas parlamenti drágasági 
bizottság elé kerül s egyik legköze­
lebbi minisztertanácson is megvita­
tás tárgyát fogja képezni.

Marschalló államtitkár a javaslat 
lényegéről a következőkben nyilat­
kozott :

— Először is a kenyér árát füg­
getleníteni kell a korona zürichi jegy^ 
zésétől és lehetővé kell tenni, hogy 
az ár a maihoz képest jóval alacso­
nyabb, tervezetem szerint 15 korona 
legyen.

— A kenyérmagvak egész terme­
sét tervezetem szerint csak az állam

Felemelik a gáz és villany árát
A városi tanács Ugnapi ülésén 

behatóan foglalkozó't a városi gáz- 
ős villanygyár anyagi helyzetév®! jés 
az áram és gáz egységárának kü­
szöbön álló felemelésével. Rima- 
nóczy Béla gáz- és villanygyári 
igazgató bejelentésében hosszasan 
kifejtette, hogy a mai egységárakat 
tetemesen emelni kell, miután a 
szőnárak és a munkabérek is hor­
ribilisán emelkedtek s mert a vál­
lalat félévi mérlegét veszteséggel 
zárta.

A gáz- és villanygyár zárszáma­
dása az elmúlt 6 hónapban 3.800,000 
korona deficitet mutat fel, a hetedik 
júliusi hónapban egy millió koronán 
felüli a veszteség, az első 7 hónap 
vesztesége tehát közel 
5.000,000 koronához. A 
oka elsősorban az, hogy 
petésszerii szénár és

jár az 
veszteség 

a megle- 
munkabér 

emelkedésekkel az egységárak eine- 
4 lése nincs szoros kontaktusban, azo- 

1 kát csak elkésve követi s igy az 
üztgn okvetlenül deficitet mutat fel.

Rittjanóczy igazgató javaslata rész­
letesen a következő :

A g z
A gáz egységárát 100 százalék­

kal kell emelni, az eddigi köbméte- 
renkinti 11 koro<a Jielyett 22 ko­
ronára. Feljebb emelni nem lehet, 
mert nagyobbfoku emelés .esetén a 
fogyasztók nagy kontingunse ma­
radna ki, ami által a termelési költ­
ségek csak fokozódnának.

A 100 százalékos emelést íntio- 
kvlUá teszik a szénárak. A gáz­
gyár Saar-vidéki szenet használ, 
mely . uxéterináósánként 1800 koro­
nába kerül. Olcsóbb szenet szerezni 
nem lehet, .cseh szénre pedig, a 
cseh szénbányá i területén állandóan 
tartó határviílon'gások m att nem le­
het számítani, de az a mai valutá­
iig viszonyok mellett még a Saar- 
vidéki szénnél is drágább lenne.

A gáz 22 koronás uj egységára 
mellett is olcsóbb tüzelő anyag, mint 
a fa s főrésze fűtésre kiválóan a, 
kalmazható.

A villany
A gáz árának felemelésével még 

I mindig marad 3 millió korona defi-

W . .^yasztók hetven

A 11. kategóriában 11 20 kw. 
fagyasztás mellett sz egységár 34 
Uorona. az eddigi 22 korona helyett. 
Ide tartozik az Összes fogyasztók 22 
százaléka.

A Hl. kategóriában 21 30 kw. 
fogyasztás mellett az egységár 88 
korona lenne, az eddigi 22—26 ko­
rona helyett. Ebbe a kategóriába 
a fogyasztók 5 százaléka tartozik.

8 végül a IV. kategóriába tartoz­
nának azok, akik 31 kilowatton túl 
fogyasztanak, havonként, s ezek fi­
zetnének az eddigi 26 —28 korona 
egységár helyett 42 koronát. Ide a 
fogyasztóknak mindössze 3 száza­
léka tartozik.

Üzemek és intézmények 
' A rendes fogyasztókon kívül a 
i következő egységarak volnának 
I megállapitapdók:

Kávéházak, üzletek, bankok, szín­
házak, mozgók, mulatóhelyek 45 
kornbát fizetnének kflawattonként, 
ann 61 százalékos emelésnek teleim» 
meg.

Egy órára kapcsolt, üzletek, és la- 
késők 42 koronát, állami hivatalok, 
katonaság, kóiház, közegészségügyi 
intézmények 43 koronát, a Mav. 45 
koronát, a dohánygyár és raktar 45 

i koronát, a Gazdasági Akadémia, tn- 
. kiütöttél a hosszú vonal karbantar­

tási költségére, 45 koronát, utcai 
világításért a város 45 koronát, 
egyházak hivatalos helyiségei és az 
tígritásgk által feltartott iskolák 24 
köroqát s végül a városi alkalma­
zottak 12 koronát fizetnének kilo- 
wattonként. Az emelés átlagQsan hjŰ 
százaléknak felel meg ezekben a 
kategoyg$t>aq,

A motor fogyasztás egységárát az 
eddigi 20 koronáról 30 koronára ja­
vasolja felemelni, azaz 5G százalék­
kal. Ép igy a csengfitranszformátor 
diját is évi 20 koronáról 100 koro­
nára. miután az utóbbit az áram­
mérő óra nem mutatja, bár sokat 
fogyaszt s mert még így is arány­
talanul olcsóbb, minta telepes, házi­
csengő. Javasolja továbbá, hogy az 
árammérők használati diját 50 szá­
zalékkal emeljék fel.

Automatikus emelés
A felemelt gáz és villanyárak 

mellett az Összes bevétel 601630 000 
koronára rúgna. Ha ebből íeyonják 
a kiadásolurt és az eddigi vesztesé­
get, maradna 914,000 korona feles- 
leg> legalább is papiroson.

A gáz és villanyárak felemelésé­
vel kapcsolatban arra kérje még Rí- 
manóczy igazgató a tanácsot, hogy 
a közgyűléshez azzal a kötött mars­
rutával forduljon, hogy a javasolt 
emelést hagyja helyben, valamint 
rendelje el, hogy a gáz és villany­
árak felemelésével foglalkozó állandó 
bizottságnak álljon jogában a gáz 
ogjségárát a szén éti fa százalékos 
emelkedésének arányában automati­
kusan emelni, s ugyancsak automa­
tikusan 10 százalékkal emelkednének 
az áramárak is, valahányszor egy 
métermáza szén összes költségei a 
lerakásig 45 koronával emelked­
nének.

Ha a törvény hatósági bizottság a 
Javaslatot el nem fogadja, a gáz és 
villanygyár milliós deficitjének.ódiu­
mát viselnie kell azoknak, akjk nem 
látják be a rögtönös,intézkedések; 
nek a gazdasági helyzet kényszerítői 
körülményei folytán beállott szüksé­
gességét.

A tanács Riuiauóczy Béig igazgató 
javaslatait egyhangúlag elfogadta. 
••MMe^«SS«SSSS iiff? S««SS»«»28NfiC33

cit, amit az áramfogyasztókra kell 
áthárítani. Amíg azonban ( gázt 
jpindenki egyforma egységáron ji- 
zeli# addig az áramfogyu^ztóklál 
már eddig" h ’ frijtönyog pyogiwfzVi- 
tás állott, fenn. Ugyanis 22 Kpr’qms 
egységarat fizettek azok, akik éveié 
250 kilowattnál kevesebbet, 26ko 
rónát, akik ennél többet fogyas|ot- 
tak és végül 28 koronát fizetőt a 
bankok, kereskedők, kávébíak, 
színházak, mozik, mulatók stb.

Az eddigi progresszivitás ion­
ban csak látszólagos volt, miutn a 
fogyasztók 95 százaléka az efi ka­
tegóriában szerepelt. Ez a 7arifa- 
politika azért is hibás vo/ mert 
számolt a villamosüzem ádasági 
körülményeivel. Ugyanis nyron igen 
kicsiny a fogyasztás, mignon túl­
ságosan igénybe vannak 'éve az j 
áramszolgáltató gépek. Jda kell 
tehát hatni, hogy a nyári minimu­
mok és a téli maximumobehetöleg 
ogalizálódjanak s ezáltal villany­
gyári gépeket gazdaságodban le­
hessen kihasználni.

Az uj tarifapolitika Sarkalatos 
elve tehát az, hogy nyál legyen 
olosóbb az egységár, tin pedig 
drágább, ami a közönget arra 
szorítaná, hogy télen l^tőleg ta­
karékosabban bánjon »Árammal s 
annak olcsóbb voltát in>b nyáron 
használja ki. A termeié is egy­
öntetűbbé válnék, ami i üzemnek 
nagy .hasznára volna. .■

Szükséges továbbá /kazánház 
bővítése is és egy ufcőzturbiua 
beállítása, dp az eddig» rifapoliti- 
kával ezek a kiadások iasem lesz­
nek fedezhetők.

i uj tarifa
Az uj tarifa szeríntfategóriába 

soroltatnak a rendes ryasztók s 
az árakban valóban pnyeslilne a 
progresszivitás gondoj'-

Az 1. kategóriába ioznak azok 
a fogyasztók, akik 1 ty kilowattig 
fogyasztanak és fizetek az eddigi 
22 koronás egység áíyett 30 ko­
ronát, ami tehát 30 zalékos eme 
lésnek felel meg. Agutóbbi sta­
tisztikai számítások jut ide tar- A Bajduföld telefooaídma 3—18.
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Cirill nagyherceg 
orosz cár

liudapest, aug. 17. Cirill orosc 
nagyherceg, aki ezidöszerint Paris­
ban tartózkodik, néhány nappal ez­
előtt orosz régenssé kiáltotta ki 
magát.

A nagyherceg ugyanekkor meg­
bízta Gáliéin es Muraiin Demeter 
hercegeket, az orosz emigránsok leg­
előkelőbbjeit, hogy lássák el politi­
kai képviseletet valamennyi kor­
mánynál.

Gáliéin herceg, akinek családja ez­
idöszerint számkivetésben Magyar­
országban él, most Parisból Buda­
pestre érkezeit és a MTI. munka­
társának a következő felvilágosítás' 
adta az orosz monarchist« mozga­
lomról :

Cirill nagyherceg ö császári 
fensége augusztus 8-án Parisban ki­
adott nyilatkozatában Oroszország 
trónjának régensévé kiáltotta ki ma­
gát. Az orosz viszonyok megérettek 
arra, hogy a monarchia ismét hely­
reálljon. A nép a szovjetizmustól 
teljesen elfordult és napjai meg van 
nak számlálva. A mostani helyzet 
nem tarthat sokáig, elérkezett a? 
ideje annak, hogy az orosz emigrán­
sok nyíltan sikraszálljanak. Cirill 
herceg, a legitimista mozgalmak meg­
testesítője, elsősorban lesz jogosult 
a cári trón elfoglalására.

dalicin herceg végül kijelentette, 
hogy Cirill nagyherceg két memo­
randumot bocsátott ki, az egyiket az 
orosz néphez, a másikat pedig az 
orosz hadsereghez.

Kié a csizma?
Ginye István sopronmogyei, mi- 

haiyi községbeli lakos Debreczenbe 
jött munkát keresni. Kis eóktnókján 
kívül két pár csizmából állott a 
vagyona, az egyik az ünneplő, a 
másik, amelyik a hátán volt, a vi­
seltes.

A Hatvan-utca végén levő em­
bervásárban megismerkedett 
napszámos emberrel, aki elmon­
dotta, hogy tud neki jó szállást 
keríteni, de azért fizetni kell. Adja 
el ezért s viseltes csizmát a zsí- 
bogóba. Ginye megfogadta az isme­
retlen napszámos tanácsát.

Akadt is vevő 700 koronáért, aki 
azonban ezer koronással akart fi­
zetni. A közelben levő emberek 
nem tudták felváltani az ezrest, 
sem Ginye nem tudott visszaadni. 
Erre a szolgálatkész napszámos 
ajánlkozott, hogy a közeiben majd 
ő felváltja az ezrest.

El is ment az ezressel, 
jött vissza, hiaba 
hosszat. Az ezer 
körül most újabb bonyodalom ál­
lott be, kié is hat a czizma ? Ginye 
azt mondotta, hogy az övé, mert az 
árat még nem kapta meg, a vevő 
viszont azt erősítette, hogy az ö 
ezrese bánja, övé a czizma, hiszen 
még 300 koronával többet is fize­
tett érette.

Természetesen nagy vita támadt 
a csizma hovatartozandósága felett, 
úgy hogy a rendőrségre mentek 
igazságért. Dr. Jeszki Ernő rendőr­
tisztviselő úgy oldotta meg a fogas 
kérdést, hogy r. 
őrizeibe helyezte, 
len ember után 
delt el.

Szegény Ginye 
gyezte meg kifelé menet :

— A rostseb vigye el a cimbo­
rát, pedig milyen jó embernek lát­
szott. Most se csizma se pénz. 
De legalább a nevét megkérdeztem 
volna

egy

de nem 
várták órák- 

korona eltűnése

csizmát egyelőre 
uiig az ismeret­
nyomozást ren-

István busán je-

Nem helyezik szabadlábra 
az izgató földbirtokost

Megírta a Hajduföld, hogy Préi- | dekében a kir. törvényszék vádtaná- 
neszberger Jenő dr, a debreceni kir. 
törvényszék vizsgálóbírója előzetes 
letartóztatásba helyezte Zoltán Miksa 
többszörös milliomos, szatmármegyei 
kikeresztelkedett zsidó földbirtokost, 
aki az aratómunkások körében a 
Kormányzó, kormány és a mai tár­
sadalmi rend ellen izgatott és la­
zított.

Zoltán védője utján milliós kauciót 
ajánlott fel szabadlábrahelyezése ér-

csáuak.
A vádtauács tegnap délután fog­

lalkozott Zoltán Miksa kérelmével 
s szabadlábrahelyezési ajánlatát a 
felajánlott óvadék ellenére elutasí­
totta.

Zoltán tehát igy továbbra is fog­
ságban marad. Zoltán védője a vád­
tanács végzése miatt felfolyamo­
dást jelentett be a királyi ítélő­
táblához.

Milliós értékű régiségeket 
találtak Balmazújvároson

Bűnvádi eljárás a be nem szolgáltatás miatt
Két évvel ezelőtt, 1920 augusz 

tus havában Balmazújváros határá­
ban elterülő gróf Semsey-féle ura 
dalomban — amelynek bérlője Licht 
stein Dezső — Tóth Mihály 18 eves 
kondásgyerek igen sok ezüst régi 
pénzt és ékszert talált, amelynek az 
értére már az akkori érték szerint 
jófal meghaladta a háromszázezer 
koronát.

A nagyéi'tékü leletről tudomást 
szerzett a budapesti Nemzeti Mú­
zeum is és a debreceni kir. ügyész­
ségei feljelentést tett a kondás­
gyérük ellen amiatt, hogy nem szol­
gáltatta be az értékes leletet a Mú­
zeumnak.

A debreceni rendőrség a feljelen­
ti nyomán megindította a nyomo­
zást s eljárást tett folyamatba a 
koidás’gyorek ollen. A kihallgatás 
soi^n kiderült, hogy Tóth Mihály 

és jóhisze
során kiderült, hogy 
koudásgyerek ártatlan

müleg járt el, mert ó a régiségeket 
átadta szolgálatadó gazdájának 
Licht stein Dezső uradalmi bérlőnek. 
Erre Lichtsten Dezsőt vették elő, 
aki előadta,- hogy tényleg átvette a 
kondásgyerek által talált régisége­
ket, s azokat állítása szerint azért 
őrizte, hogy majd a balmazújvárosi 
múzeumnak adományozhassa.

A régiségeket most a debreceni 
rendőrség vette at. Vau közöttük 
98 darab régi pénz, a legtöbb ezüst 
és arany, kerek és négyszögletű ér­
mek, általában a 12. és 13. szá­
zadból valók, egyik másikra 11. 
Theodor felírás látható. Az értékük 
most meg haladja az egy millió ko­
ronát.

A régiségeket a rendőrség fel­
küldi Budapestre a Nemzeti Muze 
umnak. Lichtstein Dezső ellen jog­
talan eltulajdonítás miatt indult meg 
az eljárás.

nyel kapcsolatban, s mikor az 
att tiltakozott, kést dobot! ü 
felé amely azonban az ö gyei- J 
sértette meg.

Özv. Sági Andrásné, az olhuntt 
anyja elmondotta, hogy leánya n. 
naszkodott neki, hogy Mikularik 
szeleimével üldözi.

— Ha jó vagyok hozzá - raoB. 
dotta neki — akkor szemtelen kezd 
lenni, ha rá sem nézek, goromba.

A többi tanú, Aszalós Ferencné 
Szondy György és Papp Istvánt ha' 
sonló értelemben vallanak. A leány 
nem akart feleségül meni Mikula- 
rikhoz, bár eleinte szivesen fogadta 
Mikularik hirtelen haragú volt, nem 
szívlelte a tréfát.

Tíz évi fegybás
Dr Horváth Artúr törvényszéki 

orvos szakértői véleményét teszi 
meg. A vádlott teljesen beszámít­
ható.

Eöry Kálmán ügyész gyilkosság­
ban» kéri bűnösnek kimondani s el­
itélni a legényt.

A védöbeszéd után a bíróság 
rövid tanácskozás után meghozza 
ítéletét.

A legényt szándékos .............
bűntettéért 10 évi fegyházbüntetéssel 
sújtotta.

Az ügyész súlyosbításért, a védő 
enyhítésért fellobezett a kir. Ítélő­
táblához. Mikularik teljesen egyked­
vűen fogadta az ítéletet.

emberölés
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Tíz évi f egy ház 
a szereiemgyilkos legénynek

Megemlítő véres szerelmi dráma 
játszódott le ez év junius hó 2-án, 
pünkösttelőtti pénteken a Nagycse­
rén, Aslalós Ferenc gazda tanyáján.

Aszalis kocsisa, Mikularik József 
22 éves fiatalember szerelmi félté­
kenységtől szivenszurta az ott szol­
gáló Ság Juliskát, aki azonnal meg­
halt. A gyilkos legényt tegnap dél­
előtt vonk felelősségre a debreceni 
kir. törvéiyszék V/XAy Sándor el­
nöklete aatt működő tanácsa. Sza- 
vazóbirák Danes György és Trdssy 
András Utak. A vádhatóságot Eöry 
Kálmán kr. ügyész képviselte, inig 
a védelmei dr Kun Mihály ügyvéd 
látta el. I

Mert szekiroztak
Elsőnek» gyilkos legényt hallgat­

ják ki. Egyszerű, nehéz felfogású 
legénynek látszik. Elmondja, hogy 
sem apját,ytetn anyját nem ismerte, 
lelcncgyerifek volt. Ez év januárjá­
ban állott be Aszalósék tanyájára.

A leánj nagyon megszerette, 
mert az szlitotta meg először és 
érdeklődött utána, mikor az első 
napokban oy idegenül, szokatlanul 
érezte magi uj helyén:

— Miért fagy oly szomorú Jóska?
Ezóta rodkivül megszerette a 

leányt, aki ®inte viszonozta is ér­
zelmeit, de lésőbb elhidegült tőle, 
kinevette. Tísai is folyton bosszan­
tották :

— Mit jáz az után a leány 
után, hisze nekünk megmondta, 
hogy nem sírét téged.

A gyilkosság
Pünköst előtt pár nappal társai 

újra bosszantani kezdték. Erre el­
határozta, hogy kikérdi a leányt, mi 
igaz a dologból. Ebéd után bement 
a konyhába, ahol Juliska seprege- 
tott. Ezután szóbeszéd közben ér­
deklődött a leánytól, hogy szereti-e 
vagy sem.

— Mert ha nem, — mondotta — 
én is megkönnyezlek téged, de te is 
megkönnyezel engem.

Erre a leány azt válaszolta:
— Ha nem tetszik, eredj máshoz, 

én .s találok más legényt, te is ta­
taid Is z más leányt.

Erre rendkívül elkeseredett, ki­
rántotta zsebkését és a leányt szi­
vén szúrta, aki,azonnal kiszenvedett. 
Erre az erdőbe futott, hogy öngyil­
kosságot kövessen el, de útközben 
elvesztette a kését, igy tettét nem 
tudta végrehajtani.

Önként akart jelentkezni a csend­
őrségen, de útközben elfogta a Du- 
dinszky Miklós méhésznél vendég-

Az állítja, 
venni fele-

ségben levő két tiszt, 
hogy a leányt elakarta 
ségíil.

A tanuk
Ezután a tanukat ..hallgatta ki a 

bíróság. Aszalós Ferenc ol mondja, 
hogy a leány szorgalmas, becsületes, 
tisztalelkü volt, ellenben a legény* 
sokszor velő szemben is goromba 
volt.

Egy alkalommal Mikularik csúnyán 
megrágalmazta a leányt egy legény-

Aki még 
a rendőrségen is 

csal...
A napokban egy gyanús házaspár 

érkezett a csoh megszállás alatt levő 
Ungváriéi Debrecenbe. A férfi Ver- 
deckel József gépmunkásnak mon­
dotta magát s teleségével együtt az 
Erzsébet-szállóban béreltek szobát. 
A házaspár gyanúsan viselkedett s 
kémkedés gyanúja alapján a rend­
őrség őrizetbe is vette őket.

Először az asszony tisztázta ma­
gát a gyanú alól, akit szabadlábra 
is helyeztek. Eltávozása előtt az asz- 
szuny 200 szokolt kért továbbra is 
őrizetben levő férjétől, azzal, hogy 
Budapestre utazik s ott majd talál­
koznak. A férj a rendőrség enge­
dőimével átadta neki a kért 200 
szokolt.

Az asszony ezután visszament a 
szállóbeli lakására, összepakolta a 
saját és ura holmijait s azután el­
távozott. Néhány nappal ezután a 
férj is tisztázta magát a kémkedés 
gyanúja alól, igy őt is szabadlábra 
helyezték.

A férj is visszament az Erzsébet- 
szállóba csomagjáért s nagy meg­
lepetéssel látta, hogy felesége az ó 
csomagját is elvitte. Csodálkozás» 
csak fokozódott, mikor feleségét a* 
asszony által hátrahagyott budapesti! 
cim alatt sem találta meg. Tovább' 
kutatta feleségét, de kutatása ered­
ménytelen maradf.

Végül is a debreceni és budapesti 
rendőrségen feljelentette feleségét-, 
lopás miatt. Kézrekeritésére szé$fi^' 
körű nyomozás van folyamatban.

— T. hirdetőinket fölkérjük, 
hogy a Hajduföld részére szánt 
hirdetéseket legkésőbb délután 
fél 6 óráig szíveskedjenek kiadó­
hivatalunkba (Piac-utca 59. szj 
eljuttatni, mert csakis az eset­
ben tehetjük közé azokat lapu*1« 
másnap reggel megjelenő sZ«- 
mában.
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Prut Ilona. Katii. : Ilona.

A Meteorologiai Intézet idöjóslata :
Egyelőre száraz idő várható, liőemelke- 

kedéssel
Közművelődési Könyvtár nyitva d. e. 8-tól 

este 8-ig.
I A; úszók értekezlete este 7 órakor az. 

Arany Bikában, díjkiosztás ugyanon

- A polgármesterhelyettes beszá- 
I mólója. Csóka Sámuel polgármester- 
i helyettes a városi tanács tegnapi 
r ülésén beszámolt budapesti útjáról,

hol a város érdekében több minisz­
tériumban tárgyalt városi ügyekről 
s lésztvett a margitszigeti országos 
vitézavatáson is. A polgármester­
helyettes beszámolóját a városi ta­
nács tudomásul vette.
- A Habsburgok képtárba kerül­

nek. A városi tanács elhatározta.
i hogy V. Ferdinand, I. Ferenc József 
i és IV. Károly volt császárok és ki- 
I rályok arcképeit, mely képek egykor 

a közgyűlési teremben voltak, a vá­
ró-i képtárba helyezzék el.
- Harangavatás Berettyóújfaluban. 

[ Augusztus hatodikén avatták fel Be- 
I rettyóujfaluban a református tem
| plom két uj harangját meleg és ben- 
' sőséges ünnepély keretében. Zsúfo­

lásig megtelt a templom s a leikök 
mélyéig meghatott hívek előtt 
H jdu Gyula lelkipásztor tartott 

i lyu járó harangavatási alkalmi 
1 szódét.

- Reklám a Petőfi-téren. A 
i ros házikezelésbe vett hirdetési 
I lalatának igazgatója, Irmai Béla be- 
{ adváuybau arra kérte a városi tá­

rnicsot, engedje meg, hogy a Petőfi- 
téren a MaV. nagyallomás épületé­
vel szemben a parkokat övező ken­
tében hirdető reklámtáblákat helyez­
hessen el. A fémlemezből készült 
hirdető táblák előállításának és a 
kerítésen történő megerősítésének 
összes költségeit a hirdetők viselnék 
s emellett tetemes dijat is fizetné­
lek a városnak. Az előadó tanács- 
hoz, dr Tóth Emil a javaslat elfo­
gadását ajánlotta, mert a város ez­
által újabb bevételi forráshoz jut s 
» különböző szinti hirdetőtáblák csak 
"'''nkitouék a tér egyhangúságát. A 
“loémökhelyettes ellenezte a javas­
lót, mert szerinte a parkkerités 
wsszanti nyugodt vonalát nem lehet 
ükito színű reklámok felaggatásával 
Megzavarni s ezáltal elizlósteleniteni 
az egész Petőfi-teret. A tanácsban

gul is az üzleti érzék döntött s a 
J'asiatot tegnap tartott ülésén mó- 
.7*7 nélkül elfogadta. Hiába, igaza 
JLla’neil0lí: a művészet önma­
gáért van.

és a cserkészek. A 
9s.ei^^szek Szövetsége kö- 

nke :t fyjezte ki Debrecen város- 
Eé* ® ne,”r'5gen üt járt birodalmi 
sitntf C8e’’bészekkel szemben tanu- 
'vendégszeretetért. 
^4erT8yar°SÍtáS- A belügy' i 
E'le aiX) 6genge( te’ h,,gy prohne ■. 
lásn ™01csavárr születésű, ref. val- ; 
tisztvi- I-On’ ’debreceni lakos, magán- ' 

OrJtSalád> nevét PWy névre ; 
'■'ni Stvan f*U(lapesti születésű, 
'lletösón yaUésu, nős, debreceni 

,builaPesti lakos, ni. kir. 
Ciey n/Jat nai?y családi nevét R-- 
»Vi ’ Rtáwal István petrozsé- 
^d ?>tésil-..r' ka*h. vallásu, nős, 
ottani í' v0Sz'b* illetőségű és ugyan- 
íelüwnA os,.Tn- kir. államrendőrségi 
'bltortn CSa k^i nevét Radnóti névre 

““»lássa át.
" Jövő héten Viola.

inc- 
be-

va I-

. . . Friedrich István lenyelt ecv 
IDJekcií. Ml 1-ned KI, LS’ 

i ahol ? B.,lat«,lfii'ed.m tartózkodik, 
'110 az héten több napig
í ppáónó‘SJOkil(lt' MoSt azután be- 

egségének történetéről érdekes hir 
2?ft8.’*5 Az történt ugyanis, 

rA biiodricliot napok óta fájdal­
mas fogfájás kínozta. Orvoshoz ment 
aki injekciót adott. A tű azonban 

«tort az ínybe s Friedrich a tüt 
lnne te. természetesen rögtön or­
vost hívtak, akinek hosszas fára­
dozás után sikerült a tűt a torkából 
kivenni. — Komolyabb komplikáció 
nem állott be, azonban mégis kény- 
télén volt több napot agyban töl- 
tern, rriedrich tűi van minden ve- 
bzélyei».

— A nagyerdei fürdő zárszám­
adása. A varos tulajdonában levő 
nagyerdői fürdő most terjesziette be 
múlt havi zárszámadását, mely szé­
lűit 43.000 korona maradvány mu­
tatkozik. A közel 10 napos, villamos 
sztrájk a fürdőnek 80000 korona 
érzékeny veszteséget okozott.

— Jövő hátén Viola.
— Belefult egy kisfiú a kufba. 

Dezst János bérkocsis, aki a Ho­
mokkert. Hegyi Mihálj né-utca 12 
szám alatt lakik, kedd estétől szol­
gálatban volt. Amint tegnap reggel 
hazament, rögtön lefeküdt, míg fe­
lesége a jii c.a ment bevásárolni. 
Ez idő alatt gyermekük, a 8 éves 
Déz.-i Lajos az udvaron játszado­
zott. Játék közben a kisfiú felmá­
szott a njitott kút kávájára, ahol 
hirtelen megszédült és beleesett a 
mély kútba. Később Dézsi i 
ébredt, Dézsiné is 
piacról, de nem agódtak 
mek távol léte

agyban tol­

fel­
hazaérkezett a

a gyer- 
miatt, azt hitték 

ugyanis, hogy a szomszédban ját­
szadozik. De mikor ebédre som tért 
vissza, keresésére indultak s végül 
is rátalállak kihűlt hullájára a kai­
ban. A fiú körülbelül 5—6 óra 
hosszat volt a vízben. A gyászba- 

I borult szülök azonnal jelentést tet­
tek a rendőrségen. A vizsgálat 
megindult annak kiderítésére, hogy 
a szerencsétlen gyermek haláláért 
kit terhel a felelősség.

— Jövő héten Viola.
— A sírokat fosztogatta. Tegnap 

reggel elő dliiották a icndőrségen 
K. J. Bekotelep 10. szám alatt lakó 
16 éves lányt, aki a Szent Anna- 
utcai katholikus temetőben a sírok­
ról tövestül kitépte a virágokat s 
azokat eladta. így legutóbb teljesen 
letarolta Lovassy József államrend 
őrségi főfelügyelő és Mariska 
Györgyná hozzátartozóinak sírját. A 
rossz útra tért leány ellen kegye­
letsértés és sirfosztogatás miatt 
indult meg az eljárás.

— Lókörömvágótól a csizmáig. 
Tegnap egy kezén lábán megvasalt ! 
ember állott a bíróság előtt,' név- ; 
szerint Hegti Gábor, egy megrög­
zött tolvaj, aki legutóbb is négy és 
fél évi fegyházbüntetést kapott. Leg­
utóbb megszökött a [egyházból ' s j 
szökése alatt Püspökladányban Biró I 
Bélától, Tetétlenen Klein Kis Páltól, I 
azonkívül a Hortobágyon lopott el ! 
mindent, ami csak a kezeügyébe I 
eseti. Lókörömvágótól a csizmáig j 
mindent elemeit. Újabb két és fél . 
évi fegyházbüntetést kapott. Hegyi I 
egész örömmel nyugodott bele az i 
Ítéletbe. Hegyi jó kabátban jelent j 
meg a tárgyaláson, de — kabát | 
nélkül távozott, mert az egyik káro- | 
sült felismerte rajta az ellopott ka­
bátot, mire a bíróság levétette róla 
s visszaadta jogos tulajdonosának.

—- Sándor Blályás IV. befejező 
rész. Enyém a bo^zu a Meteorban 
Vasárnap.

— Az orvostanhallgatók tanul­
mányi ideje. Az orvostanhallgatók 
segítő és önképző egyesülete hiva­
talos helyről kapott értesülése alap­
ján közli, hogy az orvoskai i tanár­
testület határozata szerint a szabály­
szerű időben szigorlatok után a 
hallgató féléveit nem fogják beszá­
mítani. Kivételt a háborns vés tes- 
ségre hivatkozó hallgatóknál sem 
fognak tenni.

— Lopás a debreceni gyorsvona­
ton. Az elmúlt napokban vakmerő 
lopás történt a Budapestről Debre­
cenbe jövő gyorsvonaton. Tadores k 
Lajos csendőrszázados, a tiszalöki 
csendörörs vezetője Budapestről 
Debrecenbe utazott. Sárga bortáská­
st amelyben 180 ezer korona ér­
tékű ékszer volt, az ülésen maga 
mellé helyezte Szolnok közelében 
az ablakhoz ment a százados s ki­
nézett rajta Amire visszaült a he­
lyére, bőrtáskája nyomtalanul eltűnt. 
Azonnal átkutatták a vasúti fülkét, 
azonban a kutatás eredménytelenül 
végződött, a táskát sehol sem talál­
ták meg. A feljelentés nyomán a 
debreceni rendőrség is megindította 
a nyomozást. Debrecenben újra át­
kutatták a vasúti kocsikat s egyik 
II. osztályú fülkében megtalálták a 
sárga börtáskát felhasitva, kifosztva. 
Elloptak belőle egy ezüst cigaretta­
tárcát, arany nyaktüt, női arany­
láncot, értékes, fehérnemüeket stb. 
Az összes kár 200 ezer korom. A 
nyomozás teljes erővel folyik. A 
gyanú egy 25 éves, barna, göndör­
hajú, jól öltözött fiatalember ellen 
irányul.

A román tűzifa szállítása körül 
akadályok merültek fel. A Hajdit- 
föld már részletesen ismertette a 
városi tanácsnak azt a határozatát, 
hogy a város közönségének fával 
való ellátása céljából nagyobb meny- 
nyiségü tűzifa importálására szerző­
dést kötött egy romániai fakeres­
kedő céggel. A szállítás sine qua 
non-ja a kellő vagonmonnyiség biz­
tosítása. A tanács tegnap tartott 
ülésén a 
erdőgazdasági vállalatnak a szüksé­
ges meghatalmazást megadta.

— A tanyai iskolák javítása. A 
mérnöki hivatal számításai szerint 
a tanyai iskolák javítási költségei 
400.000 koronára rúgnak. A köz­
gyűlés határozatáig a városi tanács 
tegnapi ülésén a rendelkezésre álló 
29.000 korona folyósítását a javítási 
munkák költségeinek fedezésére el­
rendelte.

— Németh Andrást meglopták. 
Németh Nándorné, az Angol-királynő 
szálló tulajdonának neje feljelentést 
tett a rendőrségen, ho.yy apósa, 
Németh András zsebéből 3 darab 
ötezer koronás bankjegyet ismeretlen 
tettes ellopott. Nincs kizárva azon­
ban az sem, hogy Németh elvesz­
tette a pénzt. A .tolvaj, illetőleg a I 
becsületes megtaláló ellen folyik a | 
nyomozás.

— Hadröá nemzeti szövetsége ci- ! 
pész műhelyét hadirokkant cipész- j 
mesternek bérbe adja. Hadirokkan- ; 
tak sámsoni földjének megőrzésére 
csősz kerestetik. Azon hadigondo­
zottak, kik a sámsoni gyakorlótéren 
földet kaptak és még igazolványai 
kát át nem vették, jelentkezzenek a 
Hadröá nál.

— Koszorumegváltás. A Trnka- 
Gottlieb malom igazgatósága özv. 
Sturm Jánosáé elhalálozása alkal­
mából koszorumegváltás cimén a 
szegény gyermekek felruházására a 
,.Hajduföld“ gyorssegélyalapjára 500 
koronás adományozott.

vagouok beszerzésére az i

Színház
Stinház és uiozgjszinhásak közleményei:

Égő poklokon keresztül szenzációs 
kalandorfitni. Péntektől vasárnapig 
Urániában.

Lengyeivér ma utoljára az Apolló­
ban

SPORT
Vitézzé avatott sportemberek, a 

N agy boldogasszony napi vitézi ava­
táson vitézzé avatták Kúllfis Imrét, 
a debreceni VSG jeles footballjáté- 
kosát, a 3. honvéd gyalogezred 
aranyérmes zászlósát. Ö az első vi­
tézzé avatott footballista. Vitézzé 
ütötte a Kormányzó Antal Jánost, a 
MAC volt középtávfutó bajnokit. 
Antal János 1911-ben győzött a 
magyar egy mértföldes bajnokság­
ban 4 perc 41 másodperces ered­
ménnyel és egy ideig az 1000 mé­
teres rekordot is tartotta. A hábo­
rúban az összes megszerezhető ki­
tüntetéseket megkapta. Ugyancsak 
most avattak vitézzé a MAC kitűnő 
rúdugróját, Rakovszky Györgyöt is, 
aki újabban elhagyta az atlétikát és 
az urlovasokhoz pártolt. A vitézi 
ciniat páratlan vakmerő tetteivel ér­
demelte ki. A negyedik vitéz sport­
ember Csik László dr, a Pannónia 
veretlen nagy nyolcasának aulatér 
trénere, akinek működéséhez fűződik 
a pannonok legtöbb sikere.

Az egyeki testnevelési tanfolyam 
versenye. Az Országos Testnevelési 
Tanács által Egyekcn felállított tan­
folyam hallgatói bemutató, s egyben 
záróversenyt rendeztek, melyen Egyek 
község intelligenciája, valamint a 
földműves nép impozáns tömegben 
vett részt.

A lelkes nézőközönség Lépes ez­
redessel az élén mindvégig odaadó 
figyelemmel és hangos lelkesedéssel 
gyönyörködött az egyes sportszámok 
lefolyásában.

Rakovszky Ádám tanfolyam vezető 
szakszerű vezetése alatt, a hallgatók 
a következő eredményt érték el:

JOO méteres síkfutás: 1. Kovács 
László 11 mp. (hátszél). 2. Fazekas 
Gyula 12 mp. 3 Kovács István.

Súly dobás: 1. Kovács László 11 S0 
m. 2. Balázsy 975 m. 3. Bartha. 
_ Távoláérás: 1. Kovács László 
570 m. 2. Kovács István 475 m. 
3. Tóth#
, Távolugrás helyből: 1. Rakovszky 

Adám 2'60 ni. 2. Balázsy 2’56 ni. 
3. Kovács László 2’46 m.

Diszkoszvetés: 1. Kovács László 
2470 m. II. Balázsy. 2. Bartha.

Gerelyvetés: 1. Kovács László 
48'56 m.

Birkózás: 1. Kovács István győz 
4 perc alatt Bartha ellen.

Végül barátságos footbalrnérkőzés 
zárta le a szóp sportünnepséget, 
ahol Egyek csapata 0:0 aranyban 
eldöntetlen eredményt ért el a tan­
folyam hallgatóival szemben.

Dcbreczeni atléták győzelme Bu­
dapesten és Karcagon. Értékes gyö 
zelmeket arattak a DMOVE, DE AC 
és DTE atlétái. Hadházy Dezső a 
Budai Torna Egylet keddi országos 
versenyén 3’40 m-es ugrásával le­
győzte kiváló ellenfelét, Krausz 
Károlyt, és ezzel megnyerte a Bél.v 
Mihály örökös vándordijat. ” 
vasárnap Karcagon a 400 
síkfutásban 55'2 mp. alatt győzött 
a budapesti MTK két 
Ehrenfeld és László

Ugyanő 
méteres

atlétája, 
ellen, inig



HAJDUFÖLD 6 augusztus is.

rúdugrásban 3,10 m-mel lett első. 
A MOVE másik kiváló atlétája 
Bácsi Péter gerely vetésben 49 S0 
m-rel, a distkosivefésben pedig 5 
méter előnnyel 37'57 m-rel első, 
magasugrásban pedig, amely et í/f- 
tuncvits Kátoly, a DEAC' jóképes- 
ségü atlétája 158 cin ről nyert meg, 
150 cm-rel a harmadik helyre* ke­
rült. Sfdntó László SO in. előnnyel 
indulva 2 p. 43 mp. elsőrangú idő 
alatt első lett az 1000 méteres sik- 
futásbau. Brandenburg Gyula MOVE 
f>0 cm. előnnyel első lett a sulydo- 
básban 9 05 m-rel, Halogh Ferenc 
(DTE) 5 m. előnnyel harmadik lett 
a diszküszvetésbeu 42'44 m-rel, mig 
a 1O0 méteies síkfutást, amelyben 
pedig eminens esélyei voltak, pilla­
natnyi később indulása 
feladta.

Úszók értekezlete. Az 
úszók és az uszóspoit iránt 
lödők IS-án, pénteken délután 7 
órakor jelenjenek meg a Bika üveg­
termében díjkiosztás s a kerületi 
ügyek megbeszélése végett.

Budin István emlékverseny. Buda­
pestről jelentik : Ma délután fél 5 
órakor rendezte meg a MAC a 
Mudiu István emlékversenyt, amely­
nek győztese a MAC kiváló all­
round atlétája, Somfay lett 5 ponttal 
Nagy (MAC) 15 és Ujfalutzky 17 
pontja ellen. Somfay eredményei a 
pentathlonban : Távolugrás 6’50 in. 
Gerelyvetés 45'97 m. 200 méteres 
síkfutás 23'2 mp. Diszkosz vetés 35 
in. 1500 méteres síkfutás 4 perc 
54'8 mp.

III. országos uszókongresszus. 
Augusztus 14—15-én zajlott le 
Jászapátiban a Hl. országos uszó- 
kougresszus. A versenyen résztvet- 
tek a DEAC és a DKASE úszói is, 
helyezve azonban csak két számban 
lettek és pedig a DEAC stafétája 
a 3X00-68 vegyes stafétában a ne­
gyedik helyre került, ami, tekintve, 
hogy az ország legjobb úszói vettek 
részt e szambán, elég szép telje­
sítmény volt. A második helyezést 
Vrrtessy Ferenc érte el az 50 ni. 
gyorsuszásban, ahol igen szépen 
úszva, másodiknak érkezett be.

Részletes eredmények a főbb szá­
mokban :

Országos elsöosztdlyu versenyek : 
200 m. mellúszás 1. Barta I. (NSC) 
3'6 mp. 100 ni hátuszás 1. Géczy 
J. (MAFC) 1'26 mp. 100 in. gyors­
úszás 1. Kenyéri (MAFC) 108 mp. 
KM) m. oldaluszás 1. Kárpáti (NSC) 
1'21 mp. 1000 m. gyorsuszás 1. 
Eperjessy (MAC) 1521 mp.

Magyarország vidéki bajnokai: 
100 m. 1. Bitskei (SzME) 113 mp. 
100 in. mell 1. Farkas (TE«E) 1’29 
mp. 1U0 i". hat 1. Klansz (ETE) 
1 28 és kétötöd inp. 400 m. gyors 
1. Németh (STE) 6'18 mp. lOt) m. 
hölgy 1. Dauner M. (SzL'E) 1’48 
mp. 4X100 vegyes staféta 1. SzUB' 
5 56 mp.

folytán
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A tőzsde
O«

Magyar Korona : 33
A mai tőzsde >end ívül élénken nyitott. 

Az élénkség mindrégig igen n-.(,y v. It, az 
iiányzat azonban n m alakult egységesen. 
Szilárd nyitás után lanyhtbb lett, később 
újra megszilá dúlt zárlati or a nyitásit z 
képest jól tartott maradt.

Értékpapírok
Magj *r hitel 5150, Osztrák bitéi Slip. 

.ngol-Magy ar 990, Leszámítoló bank 112 
Magyar Olasz 370, Jelz hitelbank 28i'. 
Hazai barik 805, Salgó 36500, Kitnamuráii r 
11550, Közúti 3400, Déli vasút 6200, A- 
lamvasiit 39000, Kere.-k. bank 12300. Alt., 
Unott takarék 2300. Pesti hazai 350'. 0 
h, rsort miskolci 12500, Concordia 700 r, 
Budapesti gőz. 143<JO, Gizella 6700, Hun­
gária 13700, Viktória 30500, Beocsint 28000.

Kohó 26500. Általános kőszén 79500, Uriká- 
<iyi gROOO, Adria 35500, Atlantic 4700, Le 
»ante 4l5u0, Trust 7850, Gans-Danubius 
360(00, Ganz villamos 70000, Lipták 1300, 
Vagy. ac. I 8900, Schlick 3900, Wörtter 
2050, Brassói 17100, Izzó 23800, Spódium 
3300, Hazai fatenn. 5550, Klotild 99’>0, 
Erdő 900, Nasici 34400, Neuschi Licht 
600, Orsz. fa 1850, Telefon 80(0

Hivatalos devizajegyzék.
A Devizaközpont ma a következő hi­

vatalos árfolyamokat állapította meg : 
VALUTÁK:

Dollár 1570-1600
DEVIZÁK :

Amsterdam 612—624
Bukarest 10.25-10.75
Kópén hága 339—345
Krisztiánia 275- 279
London 7025—7175
Berlin 1.45 1.60
Olaszország 72.00-73.25
Pái is 125.50- 128.1'0
Prága 47.75—48.75
Stockholm 414-422
Svájc 300-306
Becs 0.0250 -0.0255
Belgrád 18.60—13.90
Zágráb 4.70— 4.80
Newyork 1550—1610
Varsó 0.208—0.212

Zürichi zárlat
Berlin 49,— Holland 204 40, Newvork 

52475. I ondón 2349, Piri» 4165. Milánó 
2363’00. Brüsszel 4035, Prága 15 30 00 Buda 
peat 33, Zágráb 152 50, Bukarest — 
Varsó 0700, Béou 001’00. Osztrák lebélyeg­
zett 0012'

Terménytőzsde.
Tartott irányzat mellett közepes for­

galmat bonyolítottak le. Búzában » fővá­
rosi nialomkartel1 7100—150 budapesti 
paritásban nagy tételeket vett fel a piac­
ról. A többi cikkek kissé elhanyagoltak.

Hivatalos árak Uj búza 76 kg. tiszavi- 
déki 7050 -50, egyéb 7.025—100, 79 kg. 
tiszavidéki 7050—7125, egyéb 7000—100, 
uj rozs 5200—100. takarmány árpa uj őszi 
5800 — 900, ó zab 6250 — 500, tengeri 7100, 
repce 120—130. Korpa 3800- 3900.

Seriésjelentás.
Szabadvásári maradvány 436 sertés, és 

— süldő, érkezett It.’t sertés és 6 süldő, 
22 malac, eladatott 101 sertés.

Arak Zsirsertés fiatal nehéz 300—343, 
könnyű 180—280.

Zártvásári maradvány 194 sertés, nem 
érkezett semmi, eladatott 14.

Arak: Fiatal könnyű 240—310

lilnllW fimy’™ *111111 fiPénzt, :tms idegen lUUlllll la PHUlti ’prágait | I han vési

Simon Banhiroda Koasuth-u.li 
f Idegen hlfizetésehisgolcsóblian. T. 903.

Vasabroncs 
kisebb vagy nagyobb 

mennyiségben kapható I 
Piacz-u. 59.

PETEK BVÖHGYfÉfissabö 
Bethien-utca 29 sz (Füvészke.t sarok) 
elvállal mérték utáni rendeléseket, ruha- 
fordításokat, alakításokat, felöltőket, 
téli kabátokat jutányos áron. _
A nagyérdemű közönség b. támogatását 

kéri.

A m. kir. állainrendörség debreceni 
kerületének főkapitánya.

5418-1922. ált.

ffersenptárgyalási 
hirdetmény

A debreceni m. kir, állami rendőr­
kerület hivatalai bútorzatának kiegé­
szítésére versenytárgyalást hirdetek. 
SzálIitandókt különféle berendezési 
tárgyak úgymint : kemény és puhafa 
íróasztalok, irodai asztalok, szekré­
nyek, iratallványok, karos és egy­
szerű székek, padok, nyomtatvány 
szekrény stb. A szállítandó tárgyak 
jegyzéke, leírása és a feltételek a 
m. kir. állami rendörkerületi főkapi­
tányság (Kossuth-utca 30.) 1 53. sz. 
Helyiségében tekinthetők meg. A 
szállítandó mennyiség hozzávetőle­
ges értéke 250.000 (Kettőszázötven­
ezer) korona.

Az ajánlatok zárt borítékban folyó 
évi augusztus hó 27-én, déli 12 óráig 
címemre nyújtandók be.

Debrecen, 1922 aug. 7.
Kerületi főkapitány helyett : 

FERENCZY TIBOR, 
m. kir. állrfőtanácsos.

Nehéz az élet, 
jó ruhába járni gondot ad, IIDEUC7 
olcsón beszerezni tessék MUUlluU 
menni, hol knvesbé használt finom 

férfi ruhák állandóan kaphatók.

Qár-utcza Z. SZ. (Zenedével szemben)

■■ Eredményesek a ■■
■■hajduföld!"

■ hirdetései!

Hangszerek • Zongorák - Graw^T 
Minden hanO”«U^ort

hflngszErgjá» 
STERNBERG 
BUDAPESTEN, BÁKÓGZLUT gn « 
számit saját pnlotajában. ÖU C, 
Írj* meg aionual, hogy miiven hangs;«., 
van szüksége és ml arról díjtalanul köl 
dtlnk árajánlatot, ha ezen újságra hivatko­
zik. Javítandó hangszerét küldje postán ~yt. 
runkba. — Jutányosán újjáalakítjuk. tlranj 
mofon tulajdonosoknak leguj Ml hangién,, 
zekről ingyen és bérmentve küldjük intlsor- 

jegyzék linket,

Janulólányl
felvesz lapunk kiadóhivatala fize­
téssel. Jelentkezni lehet a kiadó­

hivatalban.

Hívjon meg
ha van aranya vagy ezüstje el­
adó a legtöbbet én fizetek érte 

Kramer ffl

IDollárt, Leül
IssS^xIieanlBi hnlMií
i Hunyadi u. 12. Telefon 7-M. i

Eaphihordó asszonyod'
felvetetnek lapunk kiadóhivatalában

Piac-u. 59.

Apró hirdEiÉSBh.l
Keresek 

használt, de jó karban levő 
kaput megvételre. Mérete 
260 cm. széles, 290 cm. 
magas. Cim a kiadóban.

300 holdas 
tanyás birtokom bádndva- 
ron a Nagyhortobágy mel­
lett bérbeadó. Mészáros 

János Tiszaszentimre.
Két szobás 

vagy 1 szobás elő­
szoba# bt.:'orozott 

lakást keresett. Ügy­
nökök díjazva. 

Cím a kiadóban.

Református
úri család teljes ellátásra 
elfogad két kisebb gym. 
nazista fiút. Egyetemi hall­
gató fiamtól oktatást kap. 
Az iskola lakásom szom­
szédságában van. Cim a 

kiadóhivatalba.

RUH 1ÚZSEF
kés- és milszermüves 
Debrecen.
Sséchenyi-u, 1. szám

Apró hirdetés 10 szóig 20, 
aztán szavanként 2’—, 

vastag betűs szavak 4 K. 
Vasár és ünnepnapokon 
10 szóig 30 korona.

ße'ivegzögyär 
es vésöintézet 

F.AULÓ t. 
B«<thyAr»yi-uíGin víe. 

iáidon ’.ISü.

Középiskolai 
tanulók teljes ellátással az 
iskolai évre két leányt és 
fiút elfogad. Teleky-u. 6. 
Utcai lakás.

DLIMT I
* i______ _______u. > í esskeres megvételre 

lapunk kiadóhiva­
tala Piacz-i*:. 59.

Gép­
es gyorsírót keres azon­
nali belépésre Dr Sebes­

tyén, Piac 49.

Gépirónő,
ki perfekt német levelező 
és gyorsíró, állást keres. 
Megkereséseket a kiadó 
továbbit „Gépnő“ jelige 

alatt.

Oebreczenl Ga.-dák
Bankja részvénytársaság 
Kossuth-ntcán mint a Bu­
dapesti Magyar Olasz Bank 
részvénytársaság affiliált 
intézete kölcsönöket fo­
lyósít házakra, földekre 
és értékpapírokra. Betéte­
ket elfogad, a betétek után 
magas kamatot ad. Ér­
tékpapírokat és idegen 
pénzeket vásárol és elad. 
Külföldi kifizetéseket és 
megbízásokat elfogad. — 
Külföldre és megszállott 
területre szóló átutaláso­
kat gyorsan eszközöl. 
Elfogad értékeket megőr­
zés céljából és bérbead 
(safé deposit) páncélreke­
szeket. Takarékpénztár es 
bankügyletek minden ága­
zatával foglalkozik. Felek 
nek minden pénzügyi mű­
veletnél rendelkezésére all

C'PÖ 
44-es tiszta uj eladó 

Darabos 44.

Mikim

Magyar Nemzeti Könyv- és I 
Lapkiadóvállalat Részv.-T.| 
Készít minden a sokszorosító iparba tartozó munkát, ■ o-vmint könyveket 
folyóiratokat, rovatus iveket, falragaszokat, levélpapírokat borítékokat, g)’*”’ ■ 
lapokat, eljegyzést és esküvőt értesítéseket, névjegyeket, báli nteghivóK«* ■ 

Debreczen, Piacz-u. 59. sz. |
Nyomatott a Magyar Nemzeti Köuyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájátan^Debro.József-at 69~


